

Выходит 8 раз в месяц
Адрес редакции:
с. Урень,
Горьк. области,
Дом Советов.
Цена отд. номера 5 коп.

Колхозная ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

Год издания 11-й
Воскресенье
13
СЕНТЯБРЯ
1942 г.
№ 101

Колхозники и колхозницы, работники МТС! Помните, что победа на фронте и в тылу не приходит сама—ее надо завоевать стахановским трудом на полях. Все для фронта, все для победы!

В ближайшие дни завершить уборку урожая в каждом колхозе

Поднимем зябь до 1 октября

Опыт прошлых лет показал, что зябь повышает урожай колхозных полей на 25—30 процентов, что особенно важно в период военного времени. Кроме того, зябь дает возможность колхозам весной, в горячую пору, провести сев с меньшей напряженностью. Большую прибавку в урожае дает ранняя зябь.

Колхозы Горевского и Уренского сельсоветов, забывая о судьбе будущего урожая, после окончания уборки хлеба, сразу же начали подъем зяби.

Уборку и скирдование хлебов закончили многие колхозы района. Однако к зяби приступают нерешительно. Чтобы не допустить прошлогодней ошибки, когда тысячи гектаров остались неспаханными под зябь, надо всю свободную рабочую и тягловую силу переключить на зябь, принять все меры к тому, чтобы вспахать ее в лучшие сроки—до 1 октября. На этой работе следует полнее использовать крупный рогатый скот: бычков и малопродуктивных коров.

Большая ответственность ложится на машинно-тракторную станцию. Она должна вспахать зяби больше трех с половиной тысяч гектаров. Но на пахоту тракторы пока еще не переключены.

Следует обратить особое внимание на качество подъема зяби. Пахать на полную глубину и без огрехов. В первую очередь вспахать семенные участки и участки под лен. Эти культуры требуют лучшей обработки земли.

Поднимем зябь в срок до 1 октября. Заложим прочный фундамент для получения богатого урожая в будущем году!

Оказали социальную помощь

Полностью закончил уборку урожая Красулинский колхоз «Восход». Рожь обмолочена, овес заскирдован, лен разостлан на стлizza. Колхоз выполнил обязательства перед государством по поставкам зерна.

На днях 24 колхозника этой сельхозартели оказали социальную помощь соседнему—Багрецкому колхозу. Счетовод тов. Майоров в этот день сжал на конной жатке овса 4 гектара, а колхозники связали нажники овса в снопы с 6 гектаров.

Дружно работают нынче колхозники Свищевской сельхозартели. Здесь нет ни одного колхозника, не выполняющего нормы выработки. Старушки Мария Селезнева и Ходыгина, например, на жнитве овса ежедневно выполняли по две нормы.

Л. Еремина.

Сегодня надо работать лучше, чем вчера

Кочешковский колхоз имени Ленина (председатель тов. Буянов) в дни фронтовой декады работал, как никогда, организованно. Яровые убрали и больше половины обмолотили. Рожь обмолочена вся. Озимые посеяны в агротехнические сроки. Рожь, овес и льносемя сдали государству в счет поставок.

Хорошо поработали в дни декады колхозники Темтовской сельхозартели. Овес сжали и с площади 150 га заскирдовали, со 100 га обмолотили. Посеяли сверх план 21 га озимой ржи. По поставкам ржи, овса рассчитались. Сдали в фонд обороны страны хлеба более 5 тонн.

Но далеко не все колхозы по-военному работали. В Буревине еще не сжато 100 га овса, заскирдовано его меньше

половины сжатой площади. По хлебопоставкам рассчитались всего на 50 проц.

Отстают с уборкой и Больше-Малиновский колхоз, где председателем тов. Кудрявцева. Еще надо жать 100 га овса. Хлеба обмолачивают медленно. Обмолочено ржи всего 49 га, а посевная площадь 160 га. Колхоз не начинал сдачу государству овса, льносемян.

Итоги проводимой декады по нашему сельсовету говорят о том, что нужно работать еще лучше, напряженнее. Быстрее завершить уборочные работы и выполнение обязательств перед государством.

И Ясников.

Секретарь Темтовского сельсовета.

Отстают с уборкой

Красильниковский колхоз «Земледелец» отстают с сельскохозяйственными работами. Здесь не сжато 40 гектаров овса, не досеяно 21 га озимых, лен с площади 2 га не вытерблен. Перестоял лен в десятках, но его околочено и разостлано очень мало. Не убран с поля горох. С государством по зернопоставкам не рассчитались. Нет надлежщей охраны урожая. Зерно часто оставляют на ночь на токах без охраны.

Причины такого отставания с уборкой состоят в том, что из-за плохого руководства пред-

седателя Титова в колхозе ослабла трудовая дисциплина. Жена Титова не выполнила установленного минимума трудовых дней, но она ежедневно ходит в лес за грибами, а Титов встречает ее на лошади, отрывая последнюю от работы. Глядя на жену председателя, не ходят на работу и другие колхозницы.

Колхоз имеет все возможности быстро закончить уборку урожая. Имеются прекрасные стахановцы, как А. И. Шестиперстова, которая на всех работах трудится за двоих.

Г. Красильников.

МОКРОНОСОВСКИЕ КОЛХОЗНИКИ

СТОЯЛА пасмурная погода. Изредка крал мелкий дождик. Ветер разносил по земле пожелтевшие листья.

Мы идем по широкой, ровной улице. По обеим ее сторонам стоят уютные дома колхозников Мокроносовской сельхозартели «Прожектор». Зашли в контору. Председатель правления Александра Егорьевна Пугачева внимательно осматривает экспонаты ржи, пшеницы, овса для районной сельскохозяйственной выставки.

—Урожай нынче удался на славу,—рассказывает Александра Егорьевна.—Овса, пшеницы собрали в среднем по сто и больше пудов с гектара, а гороха—слишком 150 пудов. А лен у нас какой! По четыре центнера с гектара одного льносемян получили.

—У наших колхозников такое правило,—продолжает Пугачева,—трудиться так, чтобы никто худого слова не сказал.

—И не скажешь. Выходят они в поле, не дожидаясь звонка—в 4—5 часов утра и возвращаются домой поздно ночью. Нормы перекрывают в два—три раза. Федосья Реунова, Евдокия Волкова, Наталья Карасева, Клавдия Пугачева нажинали в день

по 350—400 снопов. Не отстают от молодых наши старушки. Вот, к примеру, Елена Саввельевна Волкова. Три сына у нее сражаются на фронте, защищают родину, а она честным трудом помогает им громить фашистских извергов. В трудовой книжке Елены Саввельевны уже записано 240 трудовых дней.

—Надо пойти на тока, посмотреть, как там работают люди,—спешит Александра Егорьевна.

...ГУЛ мотора не утихает ни на минуту. Машинист ровным слоем подает в барабан пшеницу с крупными колосьями. Женщины торопливо отгребают солому, насыпают и сортируют зерно.

—Сегодня мое звено кончает молотью,—обращаясь к председателю, говорит звеньевая Евдокия Вихарева. Завтра все выходим на уборку картофеля.

—Это звено—передовое,—рассказывает нам Александра Егорьевна.—Пшеницу и лен оно убрало в 4 дня. В августе разостлали весь лен. Задание по урожайности перевыполнили, за что получают дополнительную оплату. Заслуживает

Сдали хлеб в фонд РККА

С уборкой урожая в нынешнем году мы уложились в сроки, намеченные рабочим планом. С полей убрали все хлеба, выкопали картофель. Выполнили хлебопоставки. Свыше 14 ц зерна сдали в фонд Красной Армии.

Каждый колхозник нашей артели на уборке урожая работал за двоих. М. П. Соловьева, Е. П. Груздева, М. Ф. Сироткина, А. П. Смирнова, М. С. Смирнова и другие нажинали овса вручную по 300 снопов при норме 150 снопов.

Р. Смирнов.

Бригадир Долговского колхоза.

Работали по-фронтовому

Колхозники Больше-Никитинской сельхозартели «Красный пахарь» в дни фронтовой декады поработали на славу. Правильно организованный труд дал возможность, не допуская разрыва, вести одновременно жнитво яровых, скирдование, обмолот и сдачу зерна государству.

За время фронтовой декады мы обмолотили всю рожь и около 50 гектаров овса. Рассчитались с государством по поставкам зерна. Сейчас убираем картофель и сразу же с поля сдаем его государству.

А. Кудрявцев.

Председатель ревизионной комиссии.

похвалы и звено Евдокии Смирновой. За исключением картофеля, оно убрало с поля весь урожай.

...ДЕРЕВНЮ окутала ночная игла. В конторе колхоза горит керосиновая лампа. Колхозники подводят итоги фронтовой декады.

Прекрасные итоги! Со жнитвом яровых, обмолотом ржи, овса колхоз управился во время. Урожай убрали без потерь. Провели тщательный сбор колосов и обмолотили их. Посеяли сверх плана 12 га озимых. Сейчас убирают картофель.

Колхозники живут единой благородной мыслью—дать любимым защитникам родины в избытке продуктов питания. Они их и дают. По поставкам ржи, овса, гороха, картофеля уже рассчитались. Сдали в фонд обороны хлеба 15 ц. Выполнили план сдачи молока, мяса, яиц. Внесли полностью денежные платежи.

Для фронта, для победы над немецко-фашистскими бандами мокроносовцы отдадут все свои силы, всю кипучую энергию.

А. Михайлов.

Итоги фронтовой декады

В дни фронтовой декады колхозники района работали с небывалым подъемом. Передовые колхозы закончили уборку колосовых, картофеля. Червенство занимает Панфиловский колхоз «Первые всходы» (председатель тов. Карасев). Здесь на поле не найдешь ни одного снопа, они все уже заскирдованы. В колхозе полным ходом идет обмолот. Они рассчитались с государством по поставкам ржи и овса. А как только выкопали картофель, его тоже сразу же свезли на заготовительный пункт.

Однако фронтовая декада показала, что в эти дни с уборочными работами район не справился. Еще не сжато свыше тысячи гектаров яровых, а заскирдована их всего третья часть. Допустили большой разрыв между косовицей и скирдованием. Особенно затянулись с уборкой картофеля. Из 1941 га убрано его только 140 га. Плохо колхозы района выполняют свою первую заповедь—во время рассчитаться с государством по поставкам зерна. Таких артелей, которые полностью выполнили обязательные поставки зерна, натуроплату за работу МТС, сдали хлеб в фонд обороны, мы насчитываем единицы. Затянуть хлебо-сдачу—преступление. С этой антигосударственной практикой надо покончить.

Такие сельсоветы, как Темтовский, Тулажский (председатели тт. Грязнов, Рябов) медленно убирают хлеба. В Темтовском еще не сжато яровых около 200 гектаров, а заскирдовано половина площади посева. Из 98 га картофеля убрано только 3,5 га.

Попрежнему отстают с сельскохозяйственными работами Камельский и Карповский сельсоветы. В обоих не закончено жнитво яровых, околот и разостлан лен, не выполнен план озимого сева. Первому надо еще сеять их 22 га, а второму—130 га. Картофель убирать не начинали. Председатели этих сельсоветов тт. Бударяев и Торопов идут на поводу отсталых настроений, хлеб раздают колхозникам авансом на трудодни, а государству сдали очень мало.

В ближайшие 2—3 дня надо закончить уборку хлебов и картофеля с поля, рассчитаться по поставкам зерна государству. Мобилизовать для этого все силы.

Улучшить культурно-массовую работу на уборке урожая

Для обслуживания колхозников культурно-массовой работой на уборке урожая при Доме культуры организован агитколлектив, но работа его желает много лучшего. За период уборки урожая он сумел обслужить только один Веденинский колхоз «Солнце полей» и дать один концерт при Доме культуры этого района. После Стахановского, упорного труда колхозники желают культурно отдохнуть: почитать газету, посмотреть концерт.

Агитколлектив работает плохо лишь потому, что некоторые его члены: П. Юмаков, Р. Морев, Ш. Голунов, Певзнер и другие часто кружок не посещают. Не являются на репетиции и работники Дома культуры Сироткин, Рубин, Штейн.

Несерьезно относятся к агитбригаде и некоторые колхозники. В августе была договоренность о выезде бригады в Темовский, Терсенский колхозы, Ворошиловский сельсовет, но последние лошади для перевозки инструмента не выданы. Выезд сорвался.

Культурно-массовую работу на уборке урожая надо улучшить. Больше проводить с колхозниками бесед, громких чтений, вечеров самодеятельности. Мобилизовать колхозников на быстрое завершение уборочных работ.

П.

РАБОТАЕТ ЗА ДВОИХ

Тракторист Смирнов Иван брал на себя обязательство в дни фронтовой декады трудиться по-военному, давать больше нормы.

Свое слово он сдержал. Иван Смирнов работает за двоих — машинистом и трактористом, намачивая в день по 15—18 тонн зерна при норме 12.

П. Камзолов.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 11 сентября

В течение 11 сентября наши войска вели упорные бои с противником западнее и юго-западнее Сталинграда, в районе Моздок, а так же на Волховском участке фронта в районе Сиявино. После многодневных ожесточенных боев наши войска оставили г. Новороссийск.

* За 10 сентября частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 15 немецких танков и бронемашина, до 200 автомашин с войсками и грузами, более 30 повозок с боеприпасами, подавлен огонь 8 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорвано 4 склада боеприпасов и 3 склада горючего, рассеяно и частично уничтожено до двух батальонов пехоты и эскадрон конницы противника.

* Западнее Сталинграда продолжались напряженные бои. Наши войска отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника, наступавших при поддержке авиации. В ходе этих боев немецко-фашистские войска несут огромные потери в живой силе и технике. Только на участке Н-ской части в бою у населенного пункта наши бойцы подбили и сожгли 17 немецких танков и истребили до 400 гитлеровцев. На другом участке свыше 30 танков противника атаковали позиции нашей артиллерийской батареи. Наши бойцы отстояли рубежи, ведя огонь прямой наводкой, уничтожили 14 немецких тан-

ков.

* Юго-западнее Сталинграда наши войска вели ожесточенные бои с немецко-фашистскими войсками. Н-ская часть отбила несколько атак противника и, перейдя в контратаку, отбросила немцев на исходные позиции. На поле боя осталось 240 вражеских трупов и 3 сожженных немецких танка.

* В районе Моздок наши войска продолжают вести бои с группировкой противника, переправившейся на южный берег водного рубежа. За 5 дней боев на этом участке уничтожено более 2000 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено более 90 танков противника.

* На одном из участков Западного фронта наши войска заняли несколько укрепленных пунктов. Бойцы Н-ской части разгромили батальон немецкой пехоты. Среди убитых гитлеровцев обнаружен командир 430 полка 129 немецкой пехотной дивизии и командир 1 батальона того же полка. На другом участке наше подразделение в наступательных боях подбило 2 танка и уничтожило более 500 немецких солдат и офицеров.

* На Волховском участке фронта в районе Сиявино наши войска атаковали противника и заняли несколько населенных пунктов, захватили трофеи и пленных. Противник, пытаясь восстановить положение, перешел в контратаки. Все контратаки противника от-

биты с большими для него потерями. Только в результате одного боя наши части уничтожили 26 немецких танков.

* Пленный солдат 46 венгерского пехотного полка Ференц Рикович рассказал: «Наша часть была атакована русскими и отступила. Мы потеряли свыше 200 солдат и много оружия. Отступающих венгров немцы встретили пулеметным огнем и беспощадно расстреливали. Мы оказались между двух огней и решили сдаться в плен. Питание в венгерской армии очень плохое. Хлеба выдают по 150—200 граммов в сутки. Находившиеся вместе с нами немецкие солдаты снабжаются значительно лучше.

* Получены сведения о жизни советских бойцов и мирных граждан оккупированных немцами районов, увезенных в Гаммельбургский лагерь. В этом лагере находится около 4 тысяч человек. Подавляющее большинство из них мирные жители оккупированных немцами городов и сел. Немцы отняли у них хорошую одежду и обувь, взамен дали грязное тряпье и деревянные колодки. Администрация и охрана лагеря обращаются с советскими людьми хуже, чем со скотиной. Заключенных заставляют работать на полях на немецких помещиков по 16 часов в сутки, вырывают в плуг, заставляют возить повозки. Ежедневно от голода и непосильной работы в лагере умирают десятки человек.

На строительство танковой бригады

По инициативе молодых патриотов — комсомольцев и молодежи завода «Красное Сормово» строится танковая бригада Горьковского комсомола. Танковая бригада будет построена в короткий срок, на средства, собранные трудящимися области. Рабочие, колхозники, интеллигенция района горячо поддер-

живают инициативу сормовичей. Члены Мало Кирилловской сельхозартели «Советская деревня» (председатель тов. Вершинин) вносили на строительство танковой бригады 980 рублей. Колхозники Голубевской сельхозартели имени Урицкого (председатель тов. Уткин) собрали около 500 рублей.

Активное участие в сборе средств на строительство танковой бригады принимают секретарь первичной комсомольской организации при типографии газеты «Колхозная Искра» тов. Смирнова, заведующая Тулажской избой читальней тов. Тихоластикова и другие.

П. Бушманов.

ЗВЕРИ В МУНДИРАХ

Когда военнопленного немецкого солдата Эрнста Кухенбекера спросили о том, как немцы относятся к мирному населению временно оккупированных ими советских районов, он, как и многие другие пленные, ничего не сказал о себе, а сослался на некоего Вальтера Гризгейма.

—Еще в поезде на Восток, — начал свой рассказ Кухенбекер, — среди солдат нашего батальона неоднократно возникали разговоры о том, как следует относиться к русским. И вот в одну из таких бесед Вальтер Гризгейм, как бы общаясь все, ранее сказанное солдатами, заявил:

—В России можно не стесняться себя всяким условностями и приличиями. Немецкому солдату там все позволено. Повстрелась девушка — наслушай, не повстрелась — убивай. С мужиками разговор короткий — нож в сердце, пуля в лоб. Стариков и детей надо уничтожать, вешать!

—Когда закончил эти слова Гризгейм, — продолжал Кухенбекер, — никто не возразил

ему, видимо, он выразил их мысли.

Не долго пришлось воевать этому батальону гитлеровских убийц на Востоке. Не прошло и недели, как он, занимая оборону в одной из донских станиц, был разбит. Большинство солдат и офицеров было убито, часть сдавалась в плен.

Но и этого времени было достаточно фашистским мерзавцам, чтобы показать свое звериное лицо. Вот что произошло в одной из хат этой станицы.

После того, как станица была очищена от немцев, бойцы стали размещаться на отдых. В дом, где жила колхозница Мария Н. со своим семилетним сыном Витей, были направлены красноармейцы Полторацкий и Орлов. Когда они вошли в хату, хозяйка испуганным видом смотрела на них и все время повторяла:

—Ведь вы же свои? Вы — свои?

На коленях у нее сидел мальчик лет семи. Его нездоровый вид и завязанная тряпьем шея были замечены во-

шедшими бойцами. Когда хозяйка вышла приготовить постель гостям, мальчик сидел на стуле. Один из бойцов, раздеваясь, хотел повесить свой пояс. Все было занято вещами. Тогда он поднялся и перекинул пояс через дверь. Раздался резкий крик. Страшную картину увидели бойцы: мальчик соскочил со стула, сорвал пояс с двери, сжал в руках и стал грызть его. Затем мальчик упал на землю и пена покрыла его губы. Он задыхался.

На крик сына в комнату вбежала мать. Она увидела задыхающегося ребенка и зарыдала.

Успокоившись, она рассказала следующее:

—У нас в доме стояли немцы. Шесть человек. Один солдат, Макс по имени, часто говорил со мной по-русски.

—Хочу, matka, знать твой язык. Я тут буду помещик. Все на меня будут работать. И ты тоже.

На это я сказала ему:

—Ну, а если наши не захотят на тебя работать?

—Не захотят? Тогда я буду их повесить!

—То есть, как это повесить?

Живых-то людей? И тут я увидела на его лице страшную улыбку.

—Как, говоришь, повесить? А вот так! — Снимает он с себя пояс и делает петлю. И вдруг петлю эту сыну моему на шею. И перекидывает пояс через дверь. Витька испугался, на меня смотрит, а я еще ничего не понимаю, только руками за стол ухватилась.

—Вот так, — повторил он, — и стал тянуть пояс. Витька заплакал: Смотрю и не понимаю. Только слышу — ребенок хрипеть начинает, поспинал весь.

Вскочила я, да как закричу:

—Опомнись, что делаешь?

—Ты спросила, как вешать буду. Так вот я тебе и показываю.

Бросилась я на него, а он меня сапогом. Упала я, а сама ползу к нему. За ноги, думаю, схвачу, повалю, задую. Тут вскочили другие немцы и стали кричать на меня.

—Matka, не смей! Не поднимать руку на немецкий солдат! И смеются. А этот кровопийца озверел, глаза красные стали, Витьку вверх тянет и кричит:

ЗА РУБЕЖОМ

Война на Тихом океане

МЕЛЬБУРН. 9 сентября. (ТАСС). В коммюнике штаба объединенного командования союзников в юго-западной части Тихого океана сообщается, что в районе Кокода (Новая Гвинея) продолжаются бои между союзными и японскими войсками. Авиация союзников активно поддерживает действия наземных войск. Соединение тяжелых бомбардировщиков в союзников совершило налет на японские суда в районе Буна (Новая Гвинея). У острова Тробрианд, вблизи юго-восточной части Новой Гвинеи, самолеты союзников дважды атаковали японское военное судно.

США отклонили протест Виши

ВАШИНГТОН, 10 сентября. (ТАСС). Государственный департамент США опубликовал сообщение, в котором говорится, что правительство США отклонило протест Виши против налетов американской авиации на города оккупированной Франции. Американцы, конечно, не желают, чтобы французский народ нес ненужные жертвы, поскольку он уже перенес бесчисленные страдания от германской оккупации, однако военные заводы, руководимые немцами или же работающие на германию, а также любая германская военная собственность будут и в дальнейшем подвергаться бомбардировке при всяком удобном случае.

Кровавый террор гитлеровцев

в оккупированных прибалтийских советских республиках

НЬЮ ЙОРК, 9 сентября.

(ТАСС). Как передает агентство Ассошиэтед Пресс из Берна, гитлеровский суд в Каунасе приговорил 4 человек к смертной казни по обвинению в «нарушении продовольственных правил». В Риге приговорен к смертной казни один человек за «незаконную продажу молока».

—Смотри, русская свинья!

Потом он ударил меня прикладом по голове. Очнувшись я на улице. А рядом — сын мой лежит. Они, верно, думали, что он мертвый — весь синий, голова вытянута, язык прикушен и на шее синие рубцы.

Слышу — дышит. Схватила я его на руки и ползком в клуню. И вот видите отходила сына. Плохо только то, что как пояс увидит, сам не свой становится. Вы простите меня за то, что он тут наделал. Вы же свои? Вы поймете!

Внимательно, не пропуская ни одного слова, слушали бойцы страшный рассказ матери и повзвизгивали ей жестоко отомстить фашистским зверям в мундирах.

К. Забуслав.

Батальонный комиссар.

Ответственный редактор

М. В. ЖИТЛУХИН.

МЦ 7708. Урень, тип. газ. «Б. И.». Тираж 3000 экз.